

## انوار الحق کی ”اردو پشتو لغت“ کا تحقیقی و تنقیدی جائزہ

### (لغت نگاری کے فنی اصولوں کے تناظر میں)

علی شیر، پی ایچ ڈی اسکالر شعبہ اردو جامعہ پشاور

ڈاکٹر ولی محمد لیکچرار، شعبہ اردو جامعہ پشاور

#### Abstract:

The bilingual dictionaries have been important in promoting the two different languages. For new language learners these dictionaries play the role of stairs with the help of which the goal of language learning becomes possible. There is a rich tradition of Urdu Pashto dictionaries compilation. One of these bilingual dictionaries is Urdu Pashto Lughat translated and compiled by Syed Anwar Ul Haq. In this research paper the researchers have analyzed the technical status of Urdu Pashto Lughat in the tradition of bilingual dictionaries.

Key words: dictionary compilation, bilingual dictionaries, importance, technical stages, Urdu Pashto Lughat, syed Anwar ul Haq, analysis

کلیدی الفاظ: لغت نگاری۔ ذولسانی لغات۔ اہمیت۔ تکنیکی مراحل۔ اردو پشتو لغت۔ سید انوار الحق۔ تجزیہ

لغت نگاری لغت کی تدوین و تشکیل کا عمل ہے۔ یہ ایک مشکل اور محنت طلب کام ہے جسے سر کرنے کے لیے لغت نگار کو کافی دشواریوں سے گزرنا پڑتا ہے۔ اگرچہ برصغیر پاک و ہند میں اردو سمیت دیگر زبانوں میں اس کام کے لیے ابتدا میں کوئی واضح اصول متعین نہیں کیے گئے اور محض استاد کی شاگردی اختیار کرنے کو کافی سمجھا گیا جس کے نتیجے میں فنی تقاضے نظر انداز ہوتے چلے گئے اور لغت نویسی کا کام شخصی اصول و قواعد کی بنیاد پر کیا جانے لگا۔ جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ منظم طریق کار کی بجائے ذاتی طریق کار کے تحت لغت نویسی کا سلسلہ جاری رہا اور یوں لغت نویسی کے فن میں پختگی کے امکانات مخدوش ہوتے چلے گئے۔

ہر ایک فن کی طرح لغت نویسی میں بھی کمال حاصل کرنے کے لیے ریاضت کی ضرورت ہوتی ہے۔ لغت کی تدوین کا کام کافی محنت طلب ہے اس لیے لغت نگار کو ایک اچھے اور معیاری لغت کی تدوین و تشکیل میں اُن تمام باتوں کا خیال رکھنا بھی ہوتا ہے جس کی وجہ سے ایک معیاری اور جامع لغت کا وجود ممکن ہو۔ کائناتی نظام کا مشاہدہ کیا جائے تو یہ بات وثوق

سے کہی جاسکتی ہے کہ اس میں موجود ہر چیز کچھ خاص اصول و قواعد کا پابند ہے اور اس کی پاسداری کر کے اپنی منزل مقصود کی طرف رواں دواں ہے۔ قوانین کی پاسداری سے تنظیم کا تعین ممکن ہے۔ اصولوں کی پیروی ہی میں ایک معیاری لغت کی تدوین ممکن ہے۔ جس سے آگاہی کے لیے محنت کرنی پڑتی ہے۔ اس بنیاد پر لغت کی تدوین ایک صبر آزما اور نازک مرحلہ ہے جس میں کامیابی لغت نگاری کے اصولوں سے واقفیت اور اس کی پیروی میں مضمر ہے۔ یہ حقیقت پیش نظر رہنی چاہیے کہ چاہے یک لسانی لغات ہوں یا ذولسانی، اصولوں کی پیروی کیے بغیر ایک اچھے، معیاری، مستند اور جامع لغت کی تدوین و تشکیل کا تصور ناممکن ہے۔

سید انوار الحق کی ”اُردو پشتو لغت“ ذولسانی لغت ہے جو ۱۹۷۰ء میں منظر عام پر آئی۔ یہ لغت دو جلدوں پر مشتمل ہے۔ اس لغت میں شامل الفاظ کی تعداد ۸۰۰۰۰ سے زیادہ ہے۔ بنیادی طور پر یہ لغت سید انوار الحق کی اپنی مدون کردہ لغت نہیں ہے بلکہ ”جدید نسیم اللغات اردو“ کا ترجمہ ہے۔ ”جدید نسیم اللغات اردو“ ۸۰۰۰۰ ہزار الفاظ پر مشتمل اردو لغت ہے جس کی ترتیب و تدوین کا کام سید مرتضیٰ حسین فاضل لکھنوی، سید قائم رضا نسیم امر و ہوی اور آغا محمد باقر آزاد نے کیا۔ یہ لغت پہلی مرتبہ ۱۹۵۵ء میں زیور طبع سے آراستہ ہوئی۔ جس میں لغت نگاری کے فنی تقاضوں کا خیال کافی حد تک رکھا گیا ہے۔ اگرچہ انوار الحق کا کہنا ہے کہ میں اس لغت کو چند اضافوں کے ساتھ شائع کر رہا ہوں تاہم جب اس کا بغور جائزہ لیا گیا تو چند اضافوں کے ساتھ چند متر و کات بھی نظر آئیں۔ جس کا تفصیلی جائزہ اگلی سطروں میں لیا جائے گا۔ ترجمہ ہوتے ہوئے بھی اس کی اہمیت سے اس لئے انکار نہیں کہ اردو پشتو لغت نگاری کی خشک سالی کے باب میں یہ بارش کا پہلا قطرہ ثابت ہوا۔

ذولسانی لغت کی تدوین و تشکیل میں پہلا فنی تقاضا شامل لغت الفاظ کی محققاتی اور صفحاتی فہرستوں کا ہے۔ جن کی موجودگی کی بدولت لغت سے استفادہ کرنے والا بہت سی دشواریوں سے نجات پاسکتا ہے۔ پہلی فہرست شامل لغت الفاظ کی علاماتی و اشاراتی ہوتی ہے جن میں تمام الفاظ کی لسانی، قواعدی، محاوراتی، ضرب الامثالی، متروکی، مروجی، مترادفات الفاظ کے علامات کا اندراج کیا جاتا ہے اور دوسری قسم صفحاتی فہرست ہوتی ہے جن میں شامل لغت الفاظ کے مندرجہ صفحات کی نشاندہی کی جاتی ہیں۔ محققاتی فہرستوں میں صفحاتی فہرست لازمی فہرست ہوتی ہے جن کی بدولت لغت سے استفادہ کرنے والے کے لیے زیادہ الجھنوں سے نجات ممکن ہوتا ہے۔

”اُردو پشتو لغت“ کا جائزہ اگر اسی اصول کے تناظر میں لیا جائے تو لغت نگار نے لغت کے ابتدائی صفحات میں شامل لغت الفاظ کی مکمل محققاتی اور علامتی فہرست درج کی ہے جس میں سید انوار الحق نے لفظ کے بارے میں تمام تفصیل



اندراج کرتے تو اس میں کم از کم پہلے دوسرے اور تیسرے لفظ کا لحاظ رکھا جاتا لیکن لغت نگار نے الفاظ کے اندراج میں وہی طریقہ اپنایا ہے جو، ”نسیم اللغات“ میں پہلے سے موجود تھا۔

محققاتی فہرست، اندراجات الفاظ کی درست ترتیب کے بعد تیسرا اہم فنی تقاضا لفظ کو درست تلفظ اور الماسمیت درج کرنے کا ہے۔ اسی ذیل میں اکثر لغت نگاروں نے انماض برتا ہے جس کی وجہ سے عوام میں الفاظ کا غلط تلفظ اور ادائیگی عام ہوتی جا رہی ہے۔ لفظ کے تلفظ کے لیے عموماً دو طریقے یعنی توضیحی اور اعرابی طریقہ اپنایا جاتا ہے۔ اول الذکر میں لفظ کے سائنی، مضمومی، مسوری اور مفتوحی صورت کو واضح کرنا لازمی ہوتا ہے جب کہ مؤخر الذکر میں نشانات کے ذریعے سے لفظ کی اعرابی صورت واضح کی جاتی ہے توضیحی طریقہ کافی مشکل اور طویل طریقہ ہے کیونکہ شامل لغت تمام الفاظ کے سائنی، مضمومی، مسوری اور مفتوحی صورت کو واضح کرنا آسان کام نہیں البتہ اعرابی طریقہ کار نسبتاً آسان اور قابل عمل ہے۔ لفظ کے درست تلفظ کے حوالے سے ڈاکٹر گیان چند جین کا خیال ہے کہ پہلے موجودہ تلفظ کو درج کیا جائے۔ بعد میں صراحت کر دی جائے کہ اصل کے اعتبار سے اس لفظ کا تلفظ یہ تھا۔ مزید کہتے ہیں کہ اردو حروف بہت ملے جلے رہتے ہیں تو صرف اعرابی طریقہ درست نہیں توضیحی طریقہ اپنانا چاہیے ان الفاظ کی صورت میں جن میں اختلاف قرات کی گنجائش ہو۔ لیکن اس میں شبہ نہیں کہ توضیحی طریقے میں الفاظ کی صراحت بہت جگہ لے لیتی ہے۔ نشانات کے ذریعے سے تلفظ کی وضاحت کرنی چاہیے (۹) ذولسانی لغات میں میزبان زبان کے الفاظ میں درست تلفظ کا خیال رکھنا اور ان کو درست تلفظ کے ساتھ درج کرنا ہوتا ہے۔ مہمان زبان میں تلفظ کی وضاحت کی چنداں ضرورت نہیں۔

اسی اصول کے تحت اگر، ”اردو پشتو لغت“ کا جائزہ لیا جائے تو یہاں لغت نگار نے لفظ کے درست تلفظ کے لیے اعرابی طریقہ اختیار کیا ہے لیکن یہ وضاحت قوسین میں نہیں بلکہ مندرجہ لفظ کو اعراب سمیت درج کیا ہے۔ لغت سے اس قسم کی مثالیں درج کی جاتی ہیں۔

بَسَا: (۱۰)

بَسْتَر: (۱۱)

بَسَاتَا: (۱۲)

اندراجات اور الفاظ کی درست تلفظ کے بعد چوتھا مرحلہ لفظ کے لسانی ماخذ کا ہوتا ہے لغت نگار پر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ وہ شامل لغت تمام الفاظ، مرکبات، روزمرہ اور محاورات اور ضرب الامثال کے سامنے قوسین میں اس کے لسانی

ماخذ کا اندراج کر لے۔ لفظ کے لسانی ماخذ کے ضمن میں شمس الرحمن فاروقی کا کہنا ہے۔

"لغت نگار کا کام صرف یہ ہے کہ ممکن حد تک ہر لفظ کی اصل، یعنی وہ جس زبان سے آیا ہے، اس کی نشاندہی کر دے، اور اگر اس کی جڑ سلسلہ بہ سلسلہ کئی زبانوں سے ہوتی آئی ہے تو اس کی بھی نشاندہی کر دے۔ ممکن ہو تو یہ بھی بتا دے کہ زبان میں اس کی قدیم ترین اور جدید ترین مثالیں

اور کہاں ہیں۔" (۱۳)

جہاں تک لفظ کے لسانی ماخذ اور اصل تک رسائی کا معاملہ ہے تو اسی باب میں ڈاکٹر گیان چند نے ابتدائی اور جدید زمانے کی بابت کچھ یوں وضاحت کی ہے کہ ابتدا میں یہ مسئلہ کافی پیچیدہ تھا کیونکہ بہ یک وقت لفظ کے اصل کے لیے تمام موافق اور مخالف، صرفی و نحوی، معنوی اور لسانی و غیر لسانی ماخذات سے استفادہ کرنا ہوتا تھا اس کے علاوہ لغات و دیگر اصل مخطوطات کا مطالعہ کیا جاتا لیکن اب یہ مسئلہ اتنا الجھا ہوا نہیں کیونکہ اب بہ کثرت لفظ کے اصل لسانی لغات ملتی ہیں جس سے باسانی لفظ کے لسانی ماخذ اور اصل کا علم ہوتا ہے۔ (۱۴)

جہاں تک "اردو پشتو لغت" میں لفظ کے لسانی ماخذ کی بات ہے تو اس میں ہمیں شامل لغت تمام الفاظ کے سامنے لسانی ماخذ کا اندراج نہیں ملتا اور بالخصوص پہلی جلد میں اکثر الفاظ کے سامنے لسانی ماخذ کی نشاندہی نہیں کرائی گئی۔ جن الفاظ کے لیے سید انوار الحق نے ضروری سمجھا ہے صرف ان الفاظ کے سامنے لسانی ماخذات درج ہیں۔ اس کے علاوہ، "نسیم اللغات" میں درج بعض لسانی ماخذات کو سید انوار الحق نے نظر انداز کیا ہے اور بعض ایسے الفاظ بھی درج ہیں جس کے لسانی ماخذ کا ذکر، "نسیم اللغات" میں نہیں ملتا لیکن، "اردو پشتو لغت" میں اس کے لسانی ماخذ کا تذکرہ کیا گیا ہے۔ اردو پشتو لغت کی پہلی جلد میں جن الفاظ کے سامنے لسانی ماخذ کا ذکر نہیں کیا گیا لغت سے اس قسم کے چند الفاظ و مرکبات یہاں درج کیے جاتے ہیں۔

آب :- (مذ) (۱۵)

آبِ احمر: (بہ اضافت) (۱۶)

آبِ آب: (بے اضافت) (۱۷)

اس کے علاوہ جن الفاظ کے سامنے لسانی ماخذ کا ذکر نہیں ان میں، آبِ انگور، آبِ بقا، آبِ چشم، آبِ حیات، آبِ رواں، آبگینہ، آبکاری، آبِ نیساں، آبرو، آبادی، آلوچہ، آلو، آلن، آلی، آلت، آب، ابابیل، ابد، ابخل، ابدالی، ابر، ابحرہ، ابری، ابرہ، ابو، ابولبشر، ابولفضل، ابولکلام، ابو بکر، ابوتراب، اُپاڑ، اُپاٹھ، اُپاٹھ، اُپاٹھ، اپنا، اپنی، اتاپتا، اتحاد، اتحاف، اترائی،

اُتر کے، اُترن، اتقا، اتلاف، اتنا، اُتو، اتوار، اجابت، اُجاڑ، اجازت، اُجاگر، اُجالا، اجانب، اجتماع، اجتناب، اجتهاد، اجداد، اجر، اجرام، اُجرت، اُجڑا، احادیث، احبا، احتجاج، اخبار، اُخت، اختر، اختراع، اختصار، ادات، ادارت، اُداسا، اُدب، ادبیات، ادارت، ارادہ، اراضی، ارج، ارجاج، ارجل، بادام، بادلہ، بادِ نجان، بادہ، باروت، بارہا، باسستی، باشندہ، باصرہ، پات، پاتر، پاتر، پارچہ، پارسا، پاکستان، پال، پالا، پالنا، پالی ”وغیرہ شامل ہیں۔

لغت کی پہلی جلد میں ایسے الفاظ کثیر تعداد میں ہیں جن کے سامنے لسانی ماخذ کا ذکر نہیں ملتا۔ اردو پشتو لغت میں ہندی، فارسی، عربی اور ترکی الفاظ کے سامنے اکثر لسانی ماخذ کا ذکر نہیں کیا گیا چاہے وہ پہلی جلد میں ہو یا دوسری جلد میں مگر انگریزی زبان کے تمام الفاظ خواہ وہ پہلی جلد میں ہو یا دوسری جلد میں، ہر لفظ کے لسانی ماخذ کی نشاندہی کی گئی ہے۔ علاوہ ازیں مرکبات کے ذیل میں بھی لسانی ماخذ درج نہیں ہیں صرف تو سین میں اضافت اور بغیر اضافت کا ذکر ملتا ہے اس کے علاوہ لسانی ماخذ کا ذکر نہیں ملتا۔ اگرچہ مرکب چاہے یک لسانی ہو یا دو لسانی دونوں صورتوں میں لسانی ماخذ کی وضاحت لغت نگار پر لازم ہوتا ہے۔ لیکن اردو پشتو لغت میں یہ خیال نہیں رکھا گیا۔ لغت میں لفظ ”سگ“ کے ذیل میں اگرچہ زیادہ تر مرکبات مثلاً سگِ اصحابِ کھف، سگِ بازاری، سگِ بان، سگِ بانی، سگِ بچہ، سگِ تازی، سگِ حضوری، سگِ دیوانہ، سگِ دنیا، سگِ زادہ وغیرہ درج ہیں لیکن کسی ایک مرکب کے سامنے بھی لسانی ماخذ کا ذکر درج نہیں۔ یہی صورت حال شامل لغت سارے مرکبات کا بھی ہے۔

مجموعی طور پر اگر ”اردو پشتو لغت“ میں شامل الفاظ کے لسانی ماخذات کی بات کی جائے تو واضح ہوتا ہے کہ لغت نگار نے پہلی جلد میں اکثر الفاظ چاہے مفرد ہوں یا مرکب ان کے سامنے لسانی ماخذات درج نہیں کیے۔ البتہ دوسری جلد میں لسانی ماخذات کا خاص لحاظ رکھا گیا ہے۔ دوسری جلد سے لسانی ماخذ کے حوالے سے مثالیں ملاحظہ ہوں۔

روند:۔ (ہ۔ امر: دروندنا) (۱۸)

زلزل:۔ (ع۔ مذ۔ ج) (۱۹)

شریفہ:۔ (اردو۔ مذ) (۲۰)

کلاہ:۔ (ف۔ مذ) (۲۱)

ذو لسانی لغت نگاری (Bilingual Lexicography) کے فنی تقاضوں میں پانچواں اہم تقاضا لفظ کی قواعدی حیثیت کا تعین کرنا ہے اس سلسلے میں زیادہ تر توجہ لفظ کی تذکیر و تانیث پر دی جاتی ہے۔ ڈاکٹر گیان چند جین کے خیال

میں قواعدی تعین میں تذکیر و تانیث کا اندراج بہت ضروری ہے کیونکہ اردو میں جنس کی مطابقت بہت اہم ہوتی ہے۔ (۲۲)

سید خواجہ حسینی اپنے ایک مضمون بعنوان ”اردو لغت نویسی کے مسائل“ میں لفظ کی قواعدی حیثیت کے تعین کے باب میں لفظ کی قواعدی تعین پر زور دے کر یہاں تک کہتے ہیں کہ لغت میں پوری گرانٹ شامل ہونی چاہیے۔ (۲۳)

لفظ کی قواعدی حیثیت کے تعین کے باب میں ”اردو پشتو لغت“ کی بات کی جائے تو لغت نگار نے اکثر الفاظ کے سامنے تذکیر و تانیث کے علاوہ لفظ کی اضافی، اسمی، فعلی، فاعلی، ظرفی، مصدری، ضمیری، مفعولی، عطفی، صفتی، واحد جمع، جمع الجمع، تابع فعل، فعل متعدی، حاصل مصدر، مصدر متعدی، فعل امر اور سابقے و لاحقے کا تعین کیا ہے۔ مزید وضاحت کے لئے لغت سے مثالیں درج کی جاتی ہیں:

ڈاکنا:۔ (ہ۔ مص۔ لا) (۲۴)

کوز کتل۔ قے کول۔ قے یا باقئی لکیدل۔ کوز کانہ ور وستل

ڈانگر:۔ (ہ۔ ص) (۲۵)

ڈنگر۔ خوار۔ ماندہ۔ نرے پیرے۔ کزورے۔

ڈسپیج:۔ (انک۔ فع۔ م) (۲۶)

است۔ استونہ۔ کول۔ ہونا۔ روانگی۔ ارسال۔ مراسلہ۔ ریوٹ چہ د

خاص سہری پہ لاس استولے شی۔ ول

ڈھینا:۔ (ہ۔ مص۔ م) (۲۷)

سر پوخ کیکول۔ بتول۔ بر غولے کیکول۔ دویدل۔ غرقیدل۔

زائیدگی:۔ (ف۔ حمص۔ مؤ) (۲۸)

زیکیدنہ۔ بیداوخت۔

ڈھانک:۔ (ہ۔ آمر: د ڈھانکنا) پت کرہ (۲۹)

ڈھب سے:۔ (تابع فعل) (۳۰)

پہ مناسبہ طریقہ۔ مہنبہ شان۔ پہ قاعدہ۔ تیک۔ معقول۔ واجب

انا۔ (ع۔ ضمیر) زہ۔ خودی (۳۱)

اوپر:۔ (حرف ظرف) (۳۲)

د پر بھٹکے وٹیلے شی۔ بانید۔ پاس۔ اوچت۔ بالا۔ ذ نیچے لاندی

ضد۔ پاس چت۔ بالا خانہ۔ کوٹہ۔ پس۔ رستو۔ پیسے

اور:۔ (حرف عطف) (۳۳)

نور۔ نو۔ بیا۔ او۔ (لکہ۔ پانی اور هوا) پہ خہ خبرہ او حیرانتیا دپارہ۔

(لک: تم اور شاعری) تہ او شاعری۔ یعنی ستا د شاعری سرہ سہ دی۔

لغت نگاری ایک مشکل فن ہے جن میں لغت نگار کو قدم قدم پر مشکل حالات اور کھٹن مراحل سے گزرنا ہوتا

ہے یوں تو تمام مراحل دقت طلب اور توجہ طلب ہیں لیکن اس فن کا سب سے مشکل مرحلہ لفظ کے معنی کی وضاحت اور شواہد و اسناد کا تعین ہے۔ اکثر لغات میں لغت نگاروں نے اس کا لحاظ نہیں رکھا بلکہ بعض ادبا نے سندی طریقہ کار کو بھی پسندیدگی کی نگاہ سے نہیں دیکھا اور روایتی طریقہ کار کو درست جانا ہے۔ جن ماہرین کی نظر میں سندی طریقہ درست نہیں ان میں ایک نام مالک رام کا بھی ہے۔ وہ اس ضمن میں لکھتے ہیں۔ ایک روایت یہ چلی آرہی ہے کہ الفاظ کے معنی کی سند میں شعرا کے کلام سے مثالیں درج کی جاتی ہیں۔ یہ طریقہ ناکافی ہے کیونکہ بے شمار الفاظ ایسے ہیں جس کا استعمال شعرا نے اپنے کلام میں نہیں کیا۔ تو کیا اس سے ان کی صحت مشکوک ہو جاتی ہے؟ یا معنی و مفہوم میں دشواری پیش آتی ہے؟ دونوں سوالوں کا جواب نفی میں ہے۔ (۳۴)

لفظ کے معنی کی وضاحت کے ذیل میں شواہد و اسناد میں لغت نگار پر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ وہ عوام کی ذوق کا خیال رکھتے ہوئے ایک دو مترادفات درج کرے اس کے علاوہ اگر ہو سکے تو نثر سے سادہ جملوں کا اندراج کرے خیال رہے کہ مترادفات سادہ اور آسان ہوں کہیں ایسا نہ ہو کہ ایسے ادق اور مشکل مترادفات کا اندراج کیا گیا ہو جن کے لیے الگ لغت دیکھنے کی ضرورت ہو۔

مذکورہ بالا وضاحت کے ذیل میں “اردو پشتو لغت” کا اگر جائزہ لیا جائے تو اس میں معتدل راستہ اختیار کیا گیا ہے۔ لغت نگار نے نہ مترادفات کا انبار لگانے کی کوشش کی ہے اور نہ مکمل طور پر معنی و مفہوم کے ذیل میں ان سے گریز کیا ہے بلکہ مناسب حکمت عملی کے تحت معنی و مفہوم کے ذیل میں چند مترادفات اور اس کے بعد سادہ اور آسان بھاشا میں لفظ کے معنی و مفہوم کی وضاحت درج کی ہے۔ بعض مقامات پر معنی و مفہوم کی وضاحت کے سلسلے میں معمولات زندگی سے نثری مثالیں بھی درج کی گئی ہیں جن سے مندرجہ لفظ کو سمجھنے میں آسانی ہوتی ہے۔ لغت سے معنی و مفہوم کی وضاحت کے طور پر مترادفات، سادہ اور عام فہم زبان اور نثری وضاحت کی چند مثالیں درج کی جاتی ہیں۔

پِچار:۔ (مؤ)

خیال۔ فکر۔ سوچ۔ پام (۳۵)

پَچن:۔ (مذ)

قول۔ لوظ۔ عہد۔ وعدہ۔ بت۔ شکون۔ فال۔ (۳۶)

پیر:۔ (ہ۔ مذ)

پخہ۔ پخ۔ قدم۔ دقدم۔ نخبہ۔ د بنیادم آؤ د زناورو د وجود هغه حصہ  
یا اندام چہ د هغه پہ ذریعہ تلل کوی۔ درمند، غوبل، کانرئی یا هغه خائے چی  
غویان پکی کرزی۔ رشہ۔ غوبل کیری غلہ چی لا صفا کیری ئی نہ وی۔ وانبری۔



د حیض یو قسم بیماری یا مرض چی پکنی حیض نہ بندیکی او بے اندازے  
وینہ لارہ شی۔ (۳۷)  
اُتر جانا:-

راکوزیدل۔ کوزیدل۔ د پاس نہ کوزہ راتلل۔ ماندہ یا کمزورے کیدل۔ د  
غم او د نا اُمیدئی پہ وجہ پہ مخ باندئی د پریشانی علاے سر کند یدل۔ بوترئی  
راوتل۔ (یہ خبر سنئے بی ان کا منہ اتر گیا۔) د خبت پہ اوریدو سرہ ئی د مخ  
بوترئی راووتہ) نا پسند۔ ناخوخہ۔  
د زرہ نہ غورزیدل یا پریوتل۔ (یہ چیز دل سے اُتر گئی : دا شے د  
زرہ نہ پریوتو یعنی نا خوینہ شو) (۳۸)

فن لغت نگاری کا چھٹا مرحلہ شامل لغت الفاظ، محاورات، ضرب الامثال اور مرکبات کے لغوی اور اصطلاحی  
معنوں کی نشاندہی اور وضاحت کا ہے۔ لغت نگار کے لیے ضروری ہے کہ وہ شامل لغت الفاظ، روزمرہ اور محاورات کو لغوی  
اور اصطلاحی دونوں معنوں سمیت درج کر لے۔ اسی تناظر میں اگر ”اردو پشتو لغت“ کو پرکھا جائے تو لغت نگار نے بعض  
مفرد مرکب الفاظ، محاورات اور ضرب الامثال کے سامنے لغوی و اصطلاحی مفہوم کی پابندی کی ہے۔ لیکن اسی روش پر وہ  
شامل لغت تمام الفاظ کے بارے میں کاربند نظر نہیں آتے۔ لغت سے لغوی و اصطلاحی مفہوم کے باب میں مثالیں درج کی  
جاتی ہیں۔

آیں خانہ تمام آفتاب است:- (ف)

لغ: دا کور تول د نمر سترکہ دہ۔

اص: دا کور تول د لائقانودے (کلہ د دیر زیات صفت بیانولو پہ وخت

او کلہ چی دیر بد ئی وائی نو پہ دوارو موقعوں کئی ویلے شی) (۳۹)

بلی سے جھیچھڑوں کی رکھوالی: متل:

لغ: پہ پیشو باندئی د وازدو سوکئی کول۔ پہ پیشو وازدے سپارل

اص: بد دیانت سرے خزانچی مقررول۔ (۴۰)

بُو آنا:-

لغ: بُو راتلل

اص: سغا کیدل۔ بد بوئی خوریدل یا پیدا کیدل۔ وکم راتلل۔ وکمہ

خوریدل یا پیدا کیدل۔ د خہ خبرے اثر زالیدل یا علامہ بنکارہ کیدل۔ د سہ

خبری نہ د زرہ حال بنکارہ کیدل۔ (۴۱)

فن لغت نگاری تدوین لغت کے وقت لغت نویس سے اُن علامات (نرموز او قاف) کے درست استعمال کا تقاضا  
کرتی ہے جن کی بنا پر ہم عبارت کو بہ آسانی پڑھ سکتے ہیں اور جن کی بدولت ہم الفاظ اور جملوں کو ایک دوسرے سے الگ کر

سکتے ہیں۔ کیونکہ رُموزِ او قاف ہی وہ بنیادی چیز ہوتی ہے جن کی بنا پر ہم مختلف الفاظ، جملوں یا جملوں کے حصوں میں فرق کر سکتے ہیں۔ لغت نگاری کے فن میں ایک اصول رُموزِ او قاف کا بر محل استعمال بھی ہے اسی لیے کسی بھی لغت نگار کو تدوین لغت میں چاہے یک لسانی ہو یا ذولسانی اس کی اہمیت سے انکار نہیں۔

مولوی عبدالحق کے قول کے مطابق رُموزِ او قاف سے مراد وہ علامتیں ہوتی ہیں۔ جو ایک جملے کو دوسرے سے یا کسی ایک جملے کے حصے کو دوسرے حصوں سے علاحدہ کریں اور جس کے استعمال سے تحریر کے پڑھنے، اصل اہمیت اور مطلب سمجھنے میں آسانی ہو۔ (۴۲)

رُموزِ او قاف کے باب میں اگر ”اُردو پشتو لغت“ کا جائزہ لیا جائے تو اُردو پشتو لغت نگاری کے میدان میں یہ واحد لغت ہے جس میں حسب ضرورت رُموزِ او قاف اور اس کی علامتوں کا بخوبی استعمال کیا گیا ہے۔ سید انوار الحق نے اپنی مدون کردہ لغت میں جو رُموزِ او قاف اور علامات استعمال کی ہیں ان میں تفصیلیہ، تو سین، سکتہ، ختمہ، رابطہ، علامتِ تجزیہ، مانخو ذیہ، زنجیرہ، سوالیہ، وقفہ، علامتِ تسویہ، علامتِ جل جلالہ، علامتِ ﷺ، علامتِ رضی اللہ عنہ، علامتِ علیہ السلام، علامتِ رحمۃ اللہ علیہ الگ الگ درج کی ہیں۔

مجموعی طور پر اگر ”اُردو پشتو لغت“ کی بات کی جائے تو اُردو لغت نویسی کی تاریخ میں بھی اس کی اہمیت بنتی ہے لیکن اُردو پشتو لغت نویسی میں اس کا مرتبہ بھی اس لحاظ سے بلند ہو جاتا ہے کہ ایک تو اس لغت میں الفاظ کا ذخیرہ کافی زیادہ ہے اور دوسری بات یہ کہ اس میں مختلف زبانوں کے الفاظ شامل کیے گئے ہیں جن میں اُردو، فارسی، سنسکرت، ہندی اور عربی شامل ہیں۔ اُردو پشتو لغت نویسی کے ارتقائی سفر میں اس لغت کی اہمیت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کیونکہ ایک طرف اگر یہ ان دونوں زبانوں کے لغات کے ارتقائی سفر کو جلا بخشتی ہے تو دوسری طرف یہ اُردو پشتو دونوں زبانوں کے ترجمے کی ابتدائی کڑی بھی ہے۔ اُردو پشتو لغت نویسی میں اس لغت سے پہلے بھی ”خیر اللغات“ اور ”ظفر اللغات“ کی تدوین کا فریضہ سرانجام دیا گیا تھا لیکن ایک تو ان دونوں لغات میں ذخیرہ الفاظ کی کمی تھی جو زبان سیکھنے والوں کی ضروریات کو پورا کرنے، مشکلات اور الجھنوں کو دور کرنے اور اسی طرح علم کے پروانوں کی پیاس بجھانے سے یک سر قاصر تھی تو دوسری طرف وہ ان اصولوں پر پورا نہیں اُترتی جس کی بدولت ایک اچھے اور معیاری لغت کا وجود ممکن ہوتا ہے۔ جہاں تک ”اُردو پشتو لغت“ کی بات ہے تو یہ حقیقت پیش نظر رہنی چاہیے کہ یہ ایک ترجمہ شدہ ذولسانی لغت ہے لیکن پھر بھی کافی حد تک اس میں لغت نویسی کے اصولوں پر عمل پیرا ہونے کی کوشش کی گئی ہے اس کے علاوہ اس میں ان خامیوں کا ازالہ بھی کیا گیا ہے جو اس لغت سے

پہلے کی لغات میں موجود تھیں اسی لئے اُردو پشتو لغت نویسی میں سید انوار الحق جیلانی کی اس ترجمہ شدہ لغت کو ایک سنگِ میل کی حیثیت حاصل ہے اس لغت نے نہ صرف اُردو پشتو لغت نویسی کو ایک مضبوط بنیاد فراہم کرنے کا فریضہ انجام دیا بلکہ اس میں لغت نویسی کے عمل کو بہتر بنانے اور اہل علم کو اس فن کی طرف متوجہ کرنے کی بھی صلاحیت موجود ہے اگر اس لغت کے باب میں اس بات کا اظہار کیا جائے کہ اس جدید دور میں اُردو پشتو لغت نویسی کے کام کا تصور، اُردو پشتو لغت ” کے بنا ممکن نہیں تو کچھ مبالغہ نہیں ہوگا۔ کیونکہ اُردو پشتو لغات میں یہ پہلی اور واحد لغت ہے جس میں تاریخی، ریاضیاتی، نباتاتی، کھیل کود، جغرافیائی معلومات، اصطلاحات اور الفاظ درج کیے گئے ہیں۔ یہ لغت تاریخی اور فنی ہر دو اعتبار سے وقیح اور اہمیت کی حامل ذولسانی لغت ہے۔

## حوالہ جات

۱۔ انوار الحق، سید، ڈاکٹر، اُردو پشتو لغت، جلد اول، مرکزی اردو بورڈ لاہور، ۱۹۷۰ء، ص، محققانی فہرست

۲۔ ایضاً

۳۔ ایضاً

۴۔ ایضاً

۵۔ ایضاً

۶۔ ایضاً

۷۔ ایضاً

۸۔ ایضاً

۹۔ گیان چند جین، ڈاکٹر، علم اللغات اور لفظ اصلیات، مضمونہ اُردو لغات اُصول اور تنقید، مرتبہ ڈاکٹر رؤف پارکھی، فضلی

سنز کراچی، ۲۰۱۴ء، ص، ۳۳

۱۰۔ انوار الحق، سید، ڈاکٹر، اُردو پشتو لغت، مرکزی اردو بورڈ لاہور، ۱۹۷۰ء، ص، ۳۰۷

۱۱۔ ایضاً

۱۲۔ ایضاً

۱۳۔ شمس الرحمان فاروقی، ڈاکٹر، اردو لغات اور لغت نگاری، مشمولہ اردو لغت نویسی تاریخ، مسائل اور مباحث، مرتبہ

ڈاکٹر رؤف پارکھ، مقتدرہ قومی زبان اردو اسلام آباد، ۲۰۱۰ء، ص ۵۷۹

۱۴۔ گیان چند جین، ڈاکٹر، علم اللغات اور لفظ اصلیات، مشمولہ اردو لغات اصول اور تنقید، مرتبہ ڈاکٹر رؤف پارکھ،

فضلی سنز کراچی، ۲۰۱۴ء، ص ۳۳

۱۵۔ انوار الحق، سید، ڈاکٹر، اردو پشتو لغت، جلد اول، مرکزی اردو بورڈ لاہور، ۱۹۷۰ء، ص ۳

۱۶۔ ایضاً

۱۷۔ ایضاً

۱۸۔ ایضاً، جلد دوم، ۱۹۷۳ء، ص ۱۲۵۵

۱۹۔ ایضاً، ص ۱۲۸۵

۲۰۔ ایضاً، ص ۱۵۱۵

۲۱۔ ایضاً، ص ۱۹۳۷

۲۲۔ گیان چند جین، ڈاکٹر، علم اللغات اور لفظ اصلیات، مشمولہ اردو لغات اصول اور تنقید، مرتبہ ڈاکٹر رؤف پارکھ،

فضلی سنز کراچی، ۲۰۱۴ء، ص ۲۱

۲۳۔ ایضاً، مضمون، خواجہ حسینی، ص ۴۶

۲۴۔ انوار الحق، سید، ڈاکٹر، اردو پشتو لغت، جلد دوم، مرکزی اردو بورڈ لاہور، ۱۹۷۳ء، ص ۱۱۴

۲۵۔ ایضاً، ص ۱۱۴۹

۲۶۔ ایضاً، ص ۱۱۵۴

۲۷۔ ایضاً، ص ۱۱۶۹

۲۸۔ ایضاً، جلد دوم، ۱۹۷۳ء، ص ۱۲۷۰

۲۹۔ ایضاً، ص ۱۱۶۸

۳۰۔ ایضاً، ص ۱۱۶۹

۳۱۔ ایضاً، ص، جلد اول، ۱۹۷۰ء، ص، ۱

۳۲۔ ایضاً، ص، ۲۰۸

۳۳۔ ایضاً، ص، ۲۰۸

۳۴۔ گوپی چند نارنگ، ڈاکٹر، لغت نویسی کے مسائل، ماہنامہ کتاب نما جامعہ نگر نئی دہلی، ۱۹۵۸ء، ص، ۴۱

۳۵۔ انوار الحق، سید، ڈاکٹر، ”اردو پشتو لغت“ مرکز زبانی اردو بورڈ لاہور، ۱۹۷۰ء، ص، ۲۷۵

۳۶۔ ایضاً

۳۷۔ ایضاً، ص، ۵۳۱

۳۸۔ ایضاً، ص، ۷۹

۳۹۔ ایضاً، ص، ۲۳۶

۴۰۔ ایضاً، ص، ۳۲۵

۴۱۔ ایضاً، ص، ۳۳۶

۴۲۔ ڈاکٹر فرمان فتح پوری، اردو املا اور رسم الخط، اصول و مسائل، سنگ میل پبلی کیشنز اردو بازار لاہور، ۱۹۷۷ء، ص، ۲۶